

依法拆违 一抓到底

——论自始至终抓好“三改一拆”

浙江日报评论员

始于2013年的“三改一拆”，历经全省干部群众一年多的打拼磨砺、奋发作为，时至今日，渐入佳境、丰收在望。几分耕耘，几分收获。各地按照省委、省政府统一部署，边拆、边建、边改，或还处在“一拆”的收尾攻坚，或已尝到“三改”的累累硕果。昔日违建者非法占有的土地，变成创业创富的崭新沃土、“两美”浙江的创意画卷。

行百里者半九十。当前尤其要防止两种情绪，一是眼看胜利在望、硕果唾手可得，滋长大功告成、松劲泄气的自满情绪；二是听到风吹草动、几许杂音，产生犹疑动摇、不敢碰硬的退缩情绪。对此，广大干部群众须保持清醒头脑，依法依规，一鼓作气，一抓到底，坚决夺取“三改一拆”全面胜利。

依法拆违，一抓到底，就是要下定决心，坚决拿下“硬骨头”。不啃下“硬骨头”，就无从体现“法律面前人人平等”，就无从贯彻“一把尺子量到底”，是对守法群众最大的不公平。被拆户心生不平，老百姓议论纷纷，就会极大损害“三改一拆”依法依规的完整性，进而损害党委政府的威信。“硬骨头”中，政府机关的违法建筑要拆，大企业的违

法建筑要拆，领导干部的违法建筑要拆，普通百姓的违法建筑要拆，宗教的违法建筑也要拆，这才是法律面前一视同仁，这才是工作一抓到底的具体体现，这才是对人民群众的高度负责。

依法拆违，一抓到底，就是要完善机制，警惕反弹，巩固已有拆违改建成果，牢牢遏制违建苗头，坚决不让一处新增违法建筑平地而起。过去，违建之所以长期以来得不到根本遏制，一个重要原因，就是未能在苗头刚露、风吹草动之初严格执法、坚决扑灭。等到尾大不掉、积重难返后，执法难度、成本就急剧增加，极易放任自流、蔓延滋长。现在，更应从建立和健全日常管理机制入手，加强无违建县(市、区)创建，加强监督检查，及早发现问题、解决问题，确保违建不反弹。

依法拆违，一抓到底，就是要依法依规，经得起历史检验，体现出长远效果。中国是法治社会，任何公民个人和宗教团体的活动只能在法律框架下开展。广大群众认为，各种宗教活动都应遵从当地的法律法规和公序良德，只有守法，只有自律，才有自由，这也是教众应该持有的一种朴素的信仰和坚持。省委、省政府之所以从“三改一拆”伊始，就反复强调要

依法依规，其中一个重要因素，就是着眼于建立“依法治违”的长效机制。依靠完善法律法规，依靠执法公平公正，来解决矛盾冲突、调整利益关系，是推进治理体系和治理能力现代化的题中之意。各地要从法治浙江的生动实践这一高度，认识“三改一拆”必须依法依规的重要性，增强依法依规的自觉性，理直气壮、持之以恒地抓好城乡建设的规划和管理。

依法拆违，一抓到底，就是要讲求方法、善于说服和引导。在涉及宗教违法建筑的“三改一拆”问题上，要不为杂音干扰，不为蛊惑所动，恪守“法律面前人人平等”，坚决排除“法外之地”，不偏不倚，公平裁量。在“三改一拆”过程中，善于沟通、说服和引导，正是坚持群众路线的集中体现和实践，做到了，做好了，就能善作善成。

实践证明，“三改一拆”能让群众普遍受益，能为发展腾出空间，能促进法治思维和法治方式深入人心，是一项有利于当前和长远的民生工程。现在，“三改一拆”进入了攻坚阶段，必须趁势而上，坚决拿下“硬骨头”。各级党员干部必须挺身而出，敢于担当，以“抓落实一天也不能耽误，抓落实永远在路上”的良好面貌，将依法拆违工作进行到底。

大气重污染 I 级预警时 中心城区机动车实施单双号限行

本报讯(记者 周科娜 实习生 张虹 通讯员 陈晓众) 昨天,记者从市环保局获悉,由宁波市大气重污染应急指挥部办公室编制的《宁波市大气重污染应急预案(试行)操作手册》已经发布。《手册》作为市大气重污染应急预案的细化延伸,是各地、各部门应对大气重污染时的重要“助手”。该手册明确,当发布大气重污染 I 级预警时,中心城区除公交车、出租车等车辆外,将实施机动车单双号限行。

手册共282页,记者看到,该手册以直观的方

框图和简练的文字,将应急处置的流程和各项工作进一步具体细化。从文中可见,我市大气重污染应急组织体系严密,响应措施完善,应急预案涵盖的10个县(市)区人民政府、园区管委会都制定了应急行动方案,市公安局、市教育局、市经信委等15个市级部门也都按各自职责制定了相应的应急行动专项方案。

据了解,当我市发布大气重污染 I 级预警(红色),并启动 I 级应急响应时,市交警局将组织各区交警在中心城区“环城北路—新甬路—机场路—鄞州大道—福庆南路—福庆北路—通途路—世纪大

道”等道路构成的封闭圈内(不包括环线道路)实施机动车单双号限行(公交车、大中型客车、出租车、特种车辆除外);中小学(幼儿园)将停课,已经在校的学生可继续留在校内至当天放学,学校将做好留校学生的管理工作,但不安排上新课;市经信委将根据有序用电专项方案,对19家重点向大气排放污染物的企业进行调控,削减30%日用(发)电量等。大气重污染应急指挥部办公室也提醒广大市民,当重污染天气来临时,积极做好自身防护工作,尽量少出门,少开车,少用电。

风范 心释放 @ATS-L

凯迪拉克 ATS-L 长轴版 全新问世

当你征服一种挑战,你的心,是否还在渴望更多? 释放,释放你心中的火焰和对理想的全部渴望,以迅猛、敏捷、过激之势,纵情驰骋,不拘一种成就,活出心中所有。

豪华加长空间 | 轻量化车身科技 | 2.0T涡轮增压直喷发动机 | ESS 强化安全策略 II | ACC 自适应巡航系统
CMS 防撞主动刹车系统 | 移动互联网体验 QUE | MRC 主动电磁感应悬挂 | Brembo 定制刹车系统

